
Изучение обстоятельств наступления смерти Магнитского С.Л. позволило выявить целый комплекс событий и правоотношений, отражающих неблагоприятные тенденции развития общества и организации работы правоохранительных органов.


I. Прежде всего, внимание общественности привлекли трагические события, произошедшие в следственном изоляторе. Мы имеем дело с фактом гибели гражданина, помещённого в условия изоляции от общества за совершение ненасильственного преступления, вина которого в судебном порядке доказана не была, и в отношении которого не имелось объективных оснований полагать, что, находясь на свободе, он сможет причинить какой-либо вред обществу. В связи с этим мы обратили внимание на два аспекта этой проблемы: основания помещения Магнитского С.Л. под стражу и условия его содержания там. Считаем, что в обоих случаях имели место существенные нарушения прав гражданина, которые, в конечном итоге, и привели к его гибели. 

Невыносимые условия содержания под стражей человека, который в силу своих личных качеств не мог приспособиться к такой жизни, по-видимому, привели к развитию у него ряда тяжёлых заболеваний. И  в  конечном  итоге  смерть  Магнитского С.Л. наступила в связи с тем, что ему фактически не оказывалась какая-либо квалифицированная медицинская помощь. Изученные Советом материалы расследования отражают факты многочисленных нарушений, допущенных сотрудниками изоляторов при оценке физического состояния находящегося под стражей лица. При этом в первую очередь бросается в глаза не столько неквалифицированность врачей, сколько совершенно равнодушное отношение сотрудников изоляторов к людям, их физическим и нравственным страданиям. Таким образом, для решения вопроса о причине наступления смерти Магнитского С.Л. необходимо в первую очередь тщательно расследовать возможную взаимосвязь нарушений режима его содержания под стражей с наступившими тяжкими последствиями. Насколько информированы члены Совета, эти обстоятельства следствием до настоящего времени окончательно не проверены.


  II. В связи со смертью Магнитского С.Л. широкий общественный резонанс приобрело уголовное дело о хищении денежных средств в размере более 5,4 миллиарда рублей в форме незаконного возврата налоговых поступлений, внесённых в бюджет структурами инвестиционного фонда Hermitage Capital. Не касаясь вопроса о законности действий самого этого фонда, необходимо отметить, что рассматриваемое хищение привлекло внимание общественности прежде всего тем, что в результате его совершения был причинён ущерб бюджету страны, то есть фактически – напрямую нашим гражданам. Насколько стало известно членам Совета из имеющихся в их распоряжении материалов, уголовное дело об этом хищении расследовалось в системе следственных органов внутренних дел и было направлено в суд, где рассмотрено по существу. При этом были установлены совершившие хищение лица (некие Маркелов В.А. и Хлебников В.Г.), которые были осуждены к отбыванию наказания на незначительный срок, однако анализ обстоятельств принятия решения о согласии на возврат бюджетных денег, вынесения судебных решений по заведомо фиктивным спорам, а также перевода похищенных денежных средств за рубеж позволяет с полным основанием предположить, что это преступление не расследовано должным образом, так как никаких решений по этим фактам не принято. 

Считаем необходимым оценить действия должностных лиц налоговых инспекций, разрешивших перечисление столь существенной суммы сомнительным юридическим лицам (фактически захваченным и перерегистрированным на других собственников). Кроме того, не выяснена роль судов, рассмотревших и разрешивших фиктивные иски. И наконец, не решён вопрос о причастности к хищению сотрудников органов внутренних дел, располагавших реальной возможностью содействовать совершению этого преступления. Все перечисленные проблемы Магнитский С.Л. как представитель бывшего собственника предприятий-налогоплательщиков неоднократно сообщал в своих показаниях, призывая расследовать хищение и вернуть бюджетные средства. 

Не выяснение поставленных вопросов даёт бывшим работодателям Магнитского С.Л., располагающим возможностью озвучивать свою позицию на различных международных площадках, основания обвинять Российскую Федерацию в том, что проявившиеся в этом случае коррупционные практики поддерживаются государством.


III. Таким образом, для обеспечения объективного расследования обстоятельств смерти Магнитского С.Л. считаем необходимым, во-первых, продолжить выяснение обстоятельств его содержания под стражей и, в частности, оказания ему там медицинской помощи. Далее, дать оценку действиям следователя, инициировавшего заключение Магнитского С.Л. под стражу, а также судьи, принявшего это решение на основе недостоверных и непроверенных материалов. Проанализировать и пересмотреть практику принятия судами решений об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу лицам, не представляющим опасности для общества. Рассмотреть вопрос о модернизации системы оказания медицинской помощи содержащимся под стражей лицам. 


Кроме того, разрешение всего комплекса вопросов, остро вставших в связи с наступлением смерти Магнитского С.Л., в обязательном порядке должно включать полное исследование обстоятельств хищения бюджетных средств в виде возврата налоговых поступлений в размере более 5,4 миллиарда рублей и привлечение к ответственности всех причастных к этому лиц. Для этого считаем необходимым рассмотреть вопрос о возобновлении этого уголовного дела либо, принимая во внимание тот факт, что оно рассмотрено судом, использовать иные правовые механизмы исследования обстоятельств произошедшего, включая передачу имеющихся материалов из органов внутренних дел в систему Следственного комитета Российской Федерации, где в настоящее расследуется также смерть Магнитского С.Л.  

