КОММЕРСАНТЪ-ПАРТНЕР  
Успешные крупные проекты в сфере государственно-частного партнерства
Дроздов Михаил Викторович. «Редукционно-охладительные установки».  Реализован эксклюзивный проект нового ледового комплекса в формате частно-государственного партнерства в Барнауле.
Трофимов Александр Борисович, КДЦ «Добрый доктор». Клиника участвует в реализации проекта государственно-частного партнерства в здравоохранении по модели Alzira с 2010 года.
Шония Нодар Викторович.  Строительная компания «Селф». Начал работу концертный зал «Сибирь» в Барнауле. Стоимость объекта составила 560 млн. рублей. В феврале 2015 года состоялось открытие сезона.
Драганик Елена Олеговна.  «Б.Браун Авитум Руссланд Клинике». Создан центр амбулаторного диализа с проектной мощностью на 240 пациентов.

КОММЕРСАНТЪ-ИНВЕСТОР
Заметные инвестиции в региональную экономику
Поддубный Александр Николаевич. Компания «АНТ». При серьезном падении авторынка компания открыла автосалоны в Бийске и Барнауле. 
Дьяконова Марина Васильевна. Компания «Макфа». Введен в эксплуатацию крупозавод в Троицком районе. В строительство перерабатывающего предприятия в Алтайском крае компания вложила 817 млн. рублей.
Ракшин Евгений Александрович. «Мария-Ра». Открыл ТРЦ «Волна» в июне 2015,  строит ТРЦ «Галактика» и ТРЦ «Лето».
Левин Дмитрий Николаевич. Филиал ПАО «МТС» в Алтайском крае. Объем инвестиций в телеком-инфраструктуру Алтайского края в 2015 году составил около 1 млрд. рублей.
Веденеев Сергей Николаевич. Санаторий «Алтай-West».  В 2015 году запущен загородный парк-отель «Алтай-Green».
Качесова Ангелина Владимировна. «Рубцовский молочный завод» - компания PepsiCo. Реализован масштабный инвестиционный проект стоимостью более 300 миллионов рублей, введены в действие новые производственные цеха.


КОММЕРСАНТЪ-ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
Социально ответственный бизнес, мероприятия компании социально значимы для населения и общественности, для региона
Смагин Вадим Петрович. «Бочкаревский пивоваренный завод». Завод инвестирует в инфраструктуру села Бочкари. В 2015 году селу было присвоено звание «Образцовое село Алтайского края».
Ракшин Александр Федорович. «Мария-Ра». Компания организует спортивные значимые мероприятия: лыжные забеги, студенческие гонки  
Плетнев Павел Валерьевич. «Центр информационной безопасности».  В 2015 году предприятие принимало участие во внедрении и развитии проекта «универсальных электронных карт».
Старовойтова Алла Петровна. «Алейскзернопродукт» им. С.Н. Старовойтова. Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Прокопьева Лариса Александровна. «Эвалар». По итогам 2015 года в ежегодном краевом конкурсе «Лучший социально ответственный работодатель года».
Клушин Алексей Сергеевич. «Милеком». В течение 2015 года компанией на безвозмездной основе организованы услуги доступа в сеть Интернет для ряда библиотек и детского дома.
Анипченко Владимир Николаевич.  «АгроСиб-Раздолье». Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Архипенко Виталий Михайлович. «Авиационное предприятие «Алтай». Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Рыбников Алексей Анатольевич. «Барнаульский пивоваренный завод». Поддержка социально-значимых проектов и мероприятий в крае.
Тишелович Александр Александрович. «Сибирь-Полиметаллы».  Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Горюнов Дмитрий Николаевич. «Кучуксульфат». Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Брайко Владимир Иванович. «Коммунальное хозяйство». Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году.
Нагорнов Валерий Анатольевич. «Алтайэнергосбыт». Победитель ежегодного краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» в 2015 году. 
Голотвин Данил Николаевич. «Леспром». Завоевало 3 место в номинации «За сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости».

КОММЕРСАНТЪ-ПРОДВИЖЕНИЕ  
Продвижение региона через различные проекты на федеральном и международном уровнях
Смертин Алексей Геннадьевич. Российский футболист.  Создание детских спортивных школ на территории Алтайского края.
Бенгардт Александр Александрович. "Курорт Белокуриха". Успешное функционирование и масштабные мероприятия в туристическом комплексе «Сибирское подворье».
Гачман Валерий Владимирович. Компания «Алтайские мельницы». Продвижение продукции зернопереработчиков Алтайского края на мировой рынок.
Журавков Владимир Тимофеевич. Игорная зона «Сибирская монета». Около 30 млн. руб. поступило в краевую казну за год работы игорной зоны «Сибирская монета». Казино посетило более 17 тысяч человек.
Степанова Алина Игоревна.  Арт-эко-отель «Алтай». В 2015 году для продвижения предприятия на рынок учредитель принимала участие в профильных мероприятиях различного уровня.
Смагин Вадим Петрович. «Бочкаревский пивоваренный завод». Постоянный участник крупнейших российских выставок и мероприятий, популяризирующих продукцию региона и престиж края.

КОММЕРСАНТЪ-РИСК  
Инвестиции в новые отрасли и направления, в открытие нового производства
Рыбников Алексей Анатольевич. «Барнаульский пивоваренный завод».  Введен в эксплуатацию  цех по производству кормов и установил блок розлива напитков.
Смагин Вадим Петрович. «Бочкаревский пивоваренный завод». Установлена линия розлива безалкогольных напитков, запущена в производство вода «Алтай-Аква».
Старовойтова Алла Петровна. «Алейскзернопродукт» им. С. Н. Старовойтова. С 2015 года на предприятии начали производить совершенно новую продукцию – комбинированные корма для рыб.
 Дьяконова Марина Васильевна. «Макфа». Завершила  строительство и ввела в эксплуатацию крупозавод в Троицком районе.
Плетнев Павел Валерьевич. «Центр информационной безопасности». В 2015 году создан первый аттестационный и удостоверяющий центр в Алтайском крае.
Устинова Антонида Анатольевна. «Модест».  В 2015 году затраты на приобретение технологического оборудования составили 15 млн. рублей, реконструкцию цехов 6,4 млн. рублей. Проведена государственная регистрация двух новых продуктов.
Сурков Александр Викторович. «АЛСУ». В 2015 году в компании осуществлена переориентация и открытие нового вида производства - пищевой продукции.
Кошелев Юрий Антонович. «Алтайвитамины». В 2015 году компания продолжила реализацию инвестиционных проектов.
Анипченко Владимир Николаевич. «АлтайЗерноКомплекс». В 2015 году был реализован проект по подготовке к возобновлению производства на базе Ребрихинского мелькомбината. Объем инвестиций составит около 20 млн. рублей.
Сиротин Владимир Александрович. «Русская кожа Алтай». В 2015 году начата реализация проекта по строительству кожевенного завода.


КОММЕРСАНТЪ-СТОЙКОСТЬ
Стабильное развитие, несмотря на ухудшение экономических условий
Симонов Константин Борисович. «Холод» (марка «Белый замок»). Завершена  реконструкция производственных цехов.
Поддубный Александр Николаевич. «АНТ». Открытие в 2015 году автосалонов в Бийске и Барнауле. 
Лазарев Андрей Викторович. «Алтайтара». Предприятие ежегодно увеличивает объём производства, в 2015 году рост объемов реализации на 9%.
Графеев Владимир Алфиевич. «Научно-технический центр Галэкс». В 2015 году, несмотря на падение ИТ-отрасли, компания удержала свои позиции на рынке.
Кожанов Никита Андреевич. «КХ «Партнер». Предприятие в 2015 году увеличило посевные площади до 26,5 тыс. га; сохранило поголовья КРС (молочное стадо - 800 голов); увеличены надои (почти на 50%); сокращена доля кредитных средств в общем объеме финансирования компании.
Плетнева Ольга Викторовна.  «Арт-Ресурс Продакшн». В 2015 году, несмотря на экономическую ситуацию, увеличен объем продаж.
Гордеева Наталья Владимировна. «Алтайтурист». В 2015 году была расширена линейка предлагаемых турпродуктов за счет активных, экскурсионных маршрутов по Алтаю.
Балушкин Александр Федорович. «Барнаульский молочный комбинат». В 2015 г. произведено 92 525 тонн продукции, что составляет 114,4% к уровню 2014 года. В 2015 г. к АО «БМК» присоединился Советский маслосырзавод.
Зюзин Денис  Анатольевич. ГК «Киприно». В течение 2015 года группа компаний осуществляла реализацию масштабных проектов по модернизации производств на ООО «Троицкий маслосыродел» и ООО «Третьяковский маслосырзавод».
Решетник Сергей Иванович. «Гудвилл». В 2015 году компанией осуществлялся комплекс мероприятий по запуску в продажу зеленого колотого гороха.
Седелков Виктор Николаевич. «Алтик». В 2015 компания получила сертификат добровольной сертификации в электроэнергетике «ЭнСЕРТИКО» (г. Москва).
Павлова Ольга Рудольфовна. «Бийский завод стеклопластиков». В 2015 году на заводе запущен цех по производству стеклопластиковых насосных штанг.
Бушков Николай Трофимович. «Алтай - Форест». В 2015 году компания выпустила товарной продукции более чем на 813,0 млн. рублей.
Онучина Алла Владиславовна. Потребительское общество «Ельцовский хлеб». Увеличение темпов роста: розничного товарооборота — 109,4%, производства — 128%; заготовок — 137%; получение прибыли — 1,3 млн. руб., вложение инвестиций — 1 млн. руб., рост заработной платы — 109%.

КОММЕРСАНТЪ-АНТИ-КРИЗИС  
Эффективный менеджмент в условиях кризиса
Вебер Эльвира Александровна. Банк ВТБ24 в Алтайском крае. Организация банковской школы совместно с АлтГУ. 
Косихин Виктор Павлович. «Ренессанс-Косметик». В январе 2015 года жителям Крыма отгружена первая фура продукции. Темп роста выручки от реализации собственной продукции составил по итогам 2015 года 146 % к уровню 2014 года.
Бедрина Алена Владимировна. Центр дневного пребывания детей «Детский Сад». В 2015 году, будучи многодетной мамой (3-е детей), руководила работой трёх Центров дневного пребывания детей «Детский Сад».
Гатилов Юрий Александрович. «Жилищная инициатива». По итогам 2015 года рекордный уровень сдачи жилья - 150 тыс. кв. м.
Иванова Людмила Владимировна, «Туристическое агентство «Пятница». В 2015 году произошло слияние двух турагентств «Скайвэй» и «Пятница».
Юрченко Юрий Федорович. Группа компаний «Роса». Несмотря на сложную экономическую ситуацию, предприятие сохраняет объёмы производства, расширяет линейку производимой продукции.
Гачман Валерий Владимирович. «Грана». На предприятиях группы компаний построены и введены в эксплуатацию цеха мелкой фасовки муки и крупы на АО «Коротоякский элеватор» и муки на ЗАО «Табунский элеватор».
Корепанов Сергей Валерьевич. «Фармацевтический завод «Гален». Компания продолжает работу по регистрации в Федеральной службе Роспотребнадзора детских травяных чаёв серии «Алфит Школьный».
Смагин Вадим Петрович. «Бочкаревский пивоваренный завод». Удерживает свои позиции (рост +1%) в условиях падающего пивного рынка и снижения покупательского спроса.
Барановский Константин Олегович. «Пантопроект». В 2015 году реализован инвестиционный проект по выводу на рынок специализированной пищевой продукции.
Алиева Елена Григорьевна. Егорьеское райпо. Увеличение темпов роста розничного товарооборота — 105,8%; заготовок — 124%; производства — 107,7%; вложение инвестиций — 1,3 млн. руб., получение прибыли — 1,7 млн. руб.; рост заработной платы — 106%.

КОММЕРСАНТЪ-ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ  
Инвестиции и успешное развитие импортозамещающих производств
Качесова Ангелина Владимировна. «Рубцовский  молочный  завод» -  компания PepsiCo. Увеличено производство сыра на 40% - до 24 тыс. т. Увеличена доля присутствия на рынке в рамках программы импортозамещения.
Тельнова Светлана Юрьевна. «Еда Рядом». В мае барнаульский проект «Еда рядом» был зачислен Forbes в десятку российских компаний, которые начали отвоевывать рынок у западных игроков и продавать импортозамещающие товары. «Еда рядом» продает продукцию исключительно алтайских поставщиков, работающих в экологически благополучных районах.
Бейфорт Павел Яковлевич. «Вирт». Налажено производство мраморного мяса.
Емелин Владимир Павлович. Завод плавленых сыров «Плавыч». В 2015 году успешно выведены на рынок аналоги европейских видов творожного крема - сливочный сыр «Маскарпоне», «Фетачини» и «Фета».
Махнаков Олег Николаевич. «Рикон». Компания «Рикон» в 2015 году начала производить продукт, не имеющий отечественных аналогов - сыр для жарки «Сыр-Гриль».
Савинков Максим Владимирович. «СиСорт». Компания уже более пяти лет продает фотосепараторы в страны бывшего СНГ. В 2015 году вышли на новый рынок и начали продвигать оборудование в Европу.
Егоров Сергей Анатольевич. «Алтайспецпродукт». В 2015 году предприятие расширило производство выпуска эмульгаторов для эмульсионных составов ПВВ и дорожных нефтебитумов.
Шумейко Евгений Павлович. «Алтайский Химпром». В 2015 году предприятием осуществлялась реализация проекта «Модернизация производства и создание ряда импортозамещающих химических продуктов для приоритетных отраслей промышленности РФ.

КОММЕРСАНТЪ-ОТКРЫТИЕ  
Интересный новый проект или стартап
Черемных Валерия Вячеславовна. «Регионинфо». Разработана система онлайн-бронирования и управления бизнесом MAGELLAN.
Басаргин Андрей Валерьевич. «БТП». Программно-аппаратный комплекс «Фабрика Автоматизированных Продаж» («ФАП»).
Самойлов Александр Владимирович. «Инвестконсалт».  Компания создана в 2015 году «с нуля» (без привлечения каких-либо сторонних средств). К концу года компанией достигнут объём годового оборота - 15 млн. руб.
Анипченко Владимир Николаевич. «АгроСиб-Раздолье». Было установлено уникальное для Алтайского края производственное оборудование – линия водной гидратации нерафинированных растительных масел с получением фосфатидного концентрата.
Смагин Вадим Петрович. «Бочкаревский пивоваренный завод». Выпуск минеральной воды из нового месторождения, строительство корпусов и запуск высокотехнологичного цеха водоподготовки фирмы Criwa , запуск нового цеха розлива напитков в ПЭТ-бутылку, вывод на рынок нового вида продукции - питьевой воды «Алтай-Аква».
Дурникин Дмитрий Алексеевич. «Биотех-Агро». Разработана высокоэффективная технология производства районированного безвирусного семенного материала картофеля.
Нефедов Евгений Николаевич. «Малое инновационное предприятие сельскохозяйственного машиностроения АлтГТУ». В 2015 году компанией разработан промышленный образец раздаточной головки для кег.

КОММЕРСАНТЪ-РОСТ  
Увеличение объемов производства, новые контракты, расширение географии присутствия бизнеса
Гачман Валерий Владимирович. «Грана». Введен в эксплуатацию крупоцех на ЗАО «Табунский элеватор» производительностью 90т/сутки, производство крупы увеличилось на 30%.
Отмашкин Владимир Николаевич. ИСК «Союз». Компания вышла за пределы своего региона, и осваивают новосибирский рынок жилищного строительства.
Гатилов Юрий Александрович. «Жилищная инициатива». Рекордный уровень сдачи  жилья в 2015 году - 150 тыс. кв. м.
Графеев Владимир Алфиевич. «Научно-технический центр Галэкс».  В 2015 году компания открыла новый офис в Новосибирске, заключены договора с новыми клиентами различных сфер деятельности
Рожнев Олег Александрович. «Промстрой». С марта 2015 года компанией заключены два новых крупнейших контракта на выполнение подрядных работ с международной сетью «Леруа Мерлен» в Алтайском крае и Кемеровской области.
Плетнева Ольга Викторовна. «Арт-Ресурс Продакшн». Заключены контракты на поставку хлебобулочных и кондитерских изделий в региональные сети с новыми компаниями; проведена работа по замещению импортного сырья на отечественное. 
Балушкин Александр Федорович. «Барнаульский молочный комбинат». В 2015 году АО «БМК» произведено 92 525 тонн продукции, что составляет  114,4% к уровню 2014 года.
Мухортов Сергей Алексеевич. «Алтайский букет». В 2015 году продолжило работу над инвестиционным проектом по  созданию производства первичной переработки природного сырья и изготовления на его основе функциональных продуктов питания.
Забродин Евгений Васильевич. «Алтайская чайная компания». Компания в 2015 году расширила производственные площади, запустила производство новой продукции: кофейных миксов.
Астаховский Евгений Юрьевич. «Барнаульская халвичная фабрика». В 2015 году компания удержала свои позиции на рынке, продолжила модернизацию производства, выпустила новые виды продукции.
Мишин Евгений Александрович. «Медовик Алтая». В 2015 году компания расширила географию экспорта поставками в Японию, Польшу и Китай.
Сурков Александр Викторович. «АЛСУ». В 2015 году облепиховые соки из Алтайского края стали продаваться в таких городах, как - Крым, Севастополь, Москва, Санкт-Петербург и др.
Анипченко Владимир Николаевич. «АгроСиб-Раздолье». Ведется строительство второго цеха рафинирования растительного масла и внедрения линии водной гидратации.
Твердохлеб Сергей Иванович. «Агроцентр». Компания в 2015 году разработала опытный образец новой модели культиватора. 
Макаров Алексей Сергеевич. «Росал». Осуществляет производство канализационных труб НПВХ с добавлением отходов мебельной пленки и отходов панелей ПВХ для нужд жилищно-коммунального хозяйства.
Емельянов Сергей Федорович. «Алтайский завод автотракторного спецоборудования». В 2015 году предприятием освоен выпуск модельного ряда валковых граблей из пяти наименований и велась активная подготовка производства под выпуск новых модификаций граблей.
Тюнина Любовь Ивановна.  Шелаболихинское райпо. Увеличение темпов роста розничного товарооборота — 105,5%.
Лазарев Андрей Викторович. «Алтайтара». Предприятие ежегодно увеличивает объём производства.

КОММЕРСАНТЪ-ИННОВАЦИЯ  
Наиболее значительный проект в сфере инноваций, как в секторе продуктов для конечного потребителя, так и в производстве оборудования, материалов, технологий 
Урванцев Константин Юрьевич. Мобильный планетарий Altair Digital. В 2015 началась реализация новейшей проекционной системы «SpaceTouch ONE», аналогов которой на текущий момент не существует в мире.
Решетник Сергей Иванович. «Гудвилл». Агрохолдинг уже не первый год экспериментирует с выращиванием нетрадиционных для региона сельхозкультур
Сафронов Сергей Михайлович. «Алтай-Вистерра». В 2015 году предприятием разработан ряд оригинальных технологий переработки функционального растительного сырья лекарственного и нефармакопейного, а также плодово-ягодного и овощного сырья.
Осипков Валерий Николаевич. «Источник плюс». В 2015 году компанией разработаны генераторы огнетушащего аэрозоля ГОА «ТУНГУС»

КОММЕРСАНТЪ-ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ  
Стабильный многолетний вклад в экономику региона и участие в его социальной жизни
Ракшин Александр Федорович. «Мария-Ра». Компания вошла в ТОП-10 крупнейших алтайских налогоплательщиков по итогам 2015 года. Активно участвует в социальной жизни региона. 
Филипчук Елена Викторовна. «Новэкс». Входит в рейтинг самых влиятельных женщин российской торговли.  
Графеев Владимир Алфиевич. «Научно-технический центр Галэкс». В 2015 году компания принимала активное участие в организации Алтайского регионального ИТ-Форума; вела активную деятельность в составе Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий России.
Лавренюк Сергей Васильевич. Алтайский филиал ПАО «Ростелеком». Компания ежегодно вкладывает в развитие телекоммуникационной структуры и в экономику региона многомиллионные инвестиции. Участвует в социальной жизни региона.
Ежов Константин Петрович. АО «Курорт Белокуриха». В 2015 году предприятие стало победителем Всероссийского бизнес-рейтинга лучших санаторно-курортных учреждений Российской Федерации. 
Смагин Вадим Петрович.  «Бочкаревский пивоваренный завод». Начиная с 2012 года предприятие перешагнуло миллиардный налоговый рубеж. 2015 год – 1 млрд. 600 млн. налоговых отчислений. Завод на постоянной основе поддерживает крупные культурно-массовые мероприятия в крае, творческие и спортивные коллективы.


