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РЕЗЮМЕ
Лотереи – это цивилизованный способ пополнения федерального бюджета и привлечения внебюджетного финансирования для реализации важнейших проектов социальной сферы, культуры, образования, физической культуры и спорта.
ТЕКУЩАЯ РЫНОЧНАЯ СИТУАЦИЯ
Современные лотереи - это масштабная и динамичная отрасль бизнеса, которая приносит значительный доход в бюджеты государств и в различные  благотворительные фонды и организации. По оценкам специалистов, в среднем, в мире ежегодно продают лотерейных билетов на 250 миллиардов долларов и этот рынок стабильно растет. В Советский период прямое финансирование или софинансирование различных государственных социальных программ за счет средств, полученных от лотерей, было весьма успешным: многие спортивные сооружения  и объекты гражданской обороны построены на деньги «Спортлото» и «ДОСААФ».

Официальная статистика об объеме лотерейного рынка в Российской Федерации отсутствует. По оценкам экспертов и аналитиков крупнейших лотерейных компаний, в 2011 год он составил 480 млн. долларов США, что соответствует 3 долларам в год на одного жителя РФ. Эти данные очень сильно отстают от мировых показателей.

Анализ мирового и советского опыта позволяет сделать вывод о существенном потенциале лотерей как источника бюджетных доходов Российской Федерации. К сожалению, сейчас этого не происходит.

Страны, которые рассматривают лотереи как солидный источник бюджетных поступлений, осуществляют взвешенную государственную политику по отношению к проведению лотерей: следят за прозрачностью бизнес-процессов, реализуют мероприятия, повышающие доверие населения, контролируют количество проводимых лотерей, активно развивают новые каналы продаж и внедряют инновационные технологии.

Развитие рынка лотерей в РФ сдерживает отсутствие четкой последовательной и грамотной политики государства. Как отмечается в «Материалах по регулированию лотерейной деятельности» Минэкономразвития от 04.12.12, несовременное законодательное регулирование лотерейной деятельности является одной из причин хаотичного и нерегулируемого развития рынка, из-за чего государство, в результате, лишается значительных поступлений в бюджет. В настоящий момент первые шаги по упорядочиванию рынка лотерей уже сделаны: Правительством РФ внесен на рассмотрение Государственной Думы  новый законопроект о лотереях, необходимость которого давно назрела. Однако предлагаемых мер может оказаться недостаточно для упорядочивания текущей  лотерейной деятельности и стимулирования долгосрочного роста рынка. 

РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ОТРАСЛИ
Новая редакция закона о лотереях направлена, прежде всего, на ограничение возможного числа Операторов и количества лотерей, что, несомненно, приведет к улучшению качества лотерейного продукта в целом. Организаторами  лотерей смогут выступать только Минспорта и Минфин РФ.                

Отраслевые проблемы лотерейной сферы гораздо шире, и существующие участники рынка не смогут их решить по разным причинам: Операторы – в силу  незаинтересованности в прозрачности ведения бизнеса, а Организаторы в лице двух министерств - из-за сложностей администрирования лотерейной сферы и исполнения надзорной функции в ручном режиме. Таким образом, даже с принятием новой редакции закона лотерейная сфера останется непрозрачной и слабо контролируемой, криминогенные факторы сохранятся, а отсутствие достоверной информации о денежных потоках гарантирует неполучение в бюджет существенной  части дохода от лотерейной деятельности.

Возможный способ решения этих проблем – выведение части  функций из-под контроля и ответственности частных коммерческих компаний - Операторов и передача их компании с государственным участием. Речь идет о неконкурентных областях бизнеса – учете и распространении лотерейных билетов, выплате целевых отчислений и призового фонда, минимальный размер которого гарантируется законодательством  РФ. ОАО «Российские лотереи» разработало концепцию современного инструмента для упорядочивания лотерейной деятельности в России - Единой всероссийской информационной системы учета продаж и администрирования  лотерей (далее Единая система).
Основанием для внедрения такой системы может послужить законодательное разделение функций Оператора и Распространителя, при этом деятельность Оператора будет направлена на развитие качества своего лотерейного продукта, а Распространителя – на обеспечение гарантий для населения и государства, равного доступа населения ко всем разрешенным лотереям, а также развитие рынка в целом. В этом случае государство сможет определить долю затрат на распространение (например, 20% от выручки) и гарантировать Оператору его долю выручки (не менее 20%).
ФУНКЦИИ РАСПРОСТРАНИТЕЛЯ
ОАО «Российские лотереи» как компания-держатель Единой всероссийской информационной системы учета продаж и администрирования  лотерей (Единой системы) может взять на себя роль Национального распространителя  лотерей  и замкнуть на себе обязательства по отношению к гражданам и к государству.  Национальный распространитель лотерей, владеющий Единой системой, должен и сможет поддерживать следующие функции:

a) Регулятор и Гарант продаж легально действующих лотерей: 

Лотерея не может легально продаваться, если она не «прописана» в Единой системе и не администрируется в ней.  Единая система будет служить барьером  для  лотерей-клонов, лотерей с истекшим сроком выданной лицензии и лотерейных суррогатов.  В рамках Единой системы  продаваться сможет только то, что законно. Для управления этим и подобными рисками достаточно будет «прописать» параметры лотереи в Единой системе: сроки действия, Оператор, распределение выигрышного фонда, частота проведения тиража, величина ставки и т.д. -  контроль становится автоматическим. Единая система позволит исключить риск несогласованного изменения Операторами существенных правил лотереи от тиража к тиражу.
b) Гарант равных условий для конкуренции среди лотерей и операторов: 
      В любой легальной точке продаж  лотерей (то есть подключенной к Единой системе) будет на равных правах вестись продажа всех разрешенных  лотерей. В нынешней ситуации оператор заинтересован в монополизации отдельных каналов распространения собственных лотерей, что ставит его в неравные условия с другими действующими и потенциальными операторами лотерей. Все разрешенные государством лотереи должны быть равнодоступны для населения, ведь цели проведения лотерей (спорт, культура, образование, детское здравоохранение) для государства одинаково важны. Конкуренция между лотереями  будет проходить в маркетинговом поле: тип лотереи, цена билета, продвижение, количество и величина выигрышей.
c) Центр активации лотерейных билетов:

      Лотерейный  билет, до того момента, пока он не продан, является пустой бумажкой.  Билет становится активным лишь с момента фиксации факта его продажи в Единой системе.

d) Логистика лотерейных билетов: 

     Сложившаяся система логистики лотерейных билетов не отвечает современным реалиям – производство, доставка, списание билетов являются чрезвычайно затратными и многокомпонентными операциями. В то же время,  облачные технологии, защищенные каналы связи и мощные IT-решения позволяют крайне упростить и повысить надежность логистики с одновременным ее удешевлением (пример: железнодорожные билеты). 

e) Администрирование выручки:

       В рамках лотерейной деятельности доход государства должен складываться из трех источников: доля Организатора, налоговые отчисления населения с выигрышного фонда (НДФЛ) и возврат невостребованных выигрышей. В случае если все денежные потоки проходят через Единую систему и находятся на счетах уполномоченного банка, Распространитель без затруднений сможет поддерживать порядок выплат (сначала выигрыши участникам лотерей, затем - доля Организатора, потом – доля Оператора), выступать налоговым агентом по выигрышам и депонировать невостребованные выигрышные суммы. Исходя из текущего учтенного объема рынка, ежегодный выпадающий доход государства (НДФЛ и возврат невостребованных выигрышей) составляет более 1 млрд. рублей. Важным инструментом управления  финансами может стать отчетность по выручке (структура выручки в разрезе регионов, лотерей, периодов, etc).  В рамках Единой системы возможна модернизация финансовых схем и инфраструктуры для новых форм лотерей, а также страхование ответственности перед гражданами за невыплату выигрышей. 

f) Администрирование лотерейного сектора: 

В связи с существенным ограничением количества Операторов и лотерей, а также усилением контроля государства за рынком, можно прогнозировать появление незаконных лотерей, криминальных точек продаж, контрафактных билетов. Функцией Национального распространителя – владельца Единой системы станет контроль над соблюдением условий и параметров лотерей, экспертиза по мошенническим действиям, снижение мотивации и предпосылок к  мошенническим действиям со стороны Операторов лотерей и в точках продаж. 
Надзор за точками продаж ведется по двум направлениям: законность самой точки распространения лотерейных билетов и недопущение мошенничества при распространении. Для подключения к  Единой системе  торговая точка должна отвечать нормативным требованиям и иметь необходимое оборудование. Если продажи лотерейных билетов ведутся не через Единую систему, значит, в реализации нелегальные, заведомо невыигрышные лотерейные билеты.

       Гарантией честности проведения тиража числовой тиражной лотереи, проводимой в режиме реального времени, может служить технология ограничения  доступа к базе данных по числовым комбинациям, участвующим в розыгрыше тиража. В момент проведения розыгрыша база данных открывается по принципу двух ключей: один у Национального распространителя, другой – у  Оператора тиражной лотереи. До момента проведения тиража ни одна из сторон не имеет доступа к этой базе данных.
g) Развитие сети и каналов продаж: 

      Хаотичное развитие рынка привело к потере сети распространения. Нормативное количество точек не соответствует мировым показателям, а их география делают недоступными лотереи для части населения. Оснащение точек не соответствует современным технологиям, что затрудняет внедрение современных способов проведения лотерей (электронные лотереи, виртуальные билеты, автоматические оплаты). Единый стандарт оборудования точки распространения лотерей с обязательным подключением к Единой системе позволит быстро расширить сеть продаж.
h) Информационная поддержка населения: 

      Для популяризации лотерей среди населения и повышения доверия к ним предполагается организовать единый общероссийский контакт-центр по всем лотереям и осуществлять консультации в точках продаж.

i) Удобный инструмент исполнения надзорной функции уполномоченными ФОИВ: 

Наличие Единой информационной системы учета продаж и администрирования лотерей позволит Минфину и Федеральной налоговой службе РФ значительно облегчить исполнение надзорной функции за соблюдением лотерейного законодательства и повысить ее эффективность. Единая система будет способна генерировать готовые отчеты (по любой лотерее, в любых ракурсах) в режиме онлайн - это позволит надзорным органам перейти от фактически отсутствия контроля к непрерывному выборочному контролю и это не потребует дополнительных ресурсов. Одной из важных составляющих Единой системы станет  раздел справочников (модуль НСИ), в котором уполномоченные надзорные органы смогут вести реестр операторов, лотерей и лотерейного оборудования. 
ОАО «РОССИЙСКИЕ ЛОТЕРЕИ»

В настоящий момент у государства есть ресурс, на базе которого могут быть реализованы предложения по упорядочиванию лотерейной деятельности в Российской Федерации - это ОАО «Российские лотереи». ОАО «Российские лотереи» основано в 1995 году Указом Президента РФ на базе активов бывших региональных управлений спортивных лотерей («Спортлото»). 100% акций компании находится в собственности государства. Как показывают опросы руководителей предприятий лотерейного сектора, ОАО «Российские лотереи» имеет высокую репутацию среди населения, в основе которой долгий положительный опыт коммуникаций и устойчивое потребительское мнение, что только эта компания предоставляет государственные гарантии выплаты выигрышей и личной безопасности. 
Как считают эксперты отрасли, барьерами спроса населения России на лотереи является низкий уровень доверия к операторам, ограниченная зона распространения и утерянная культура покупательского  поведения. Репутация ОАО «Российские лотереи» позволяет преодолеть эти барьеры и построить на этом активе успешное предприятие. Стратегия ОАО «Российские лотереи» – оставаясь компанией с государственным участием, получить статус Национального распространителя государственных лотерей России. 

СХЕМА РАБОТЫ

Исполнение заявленного функционала возможно на базе мощной трехуровневой информационной системы с процессинговым центром, инфраструктурой и защищенными каналами связи. Точкой продаж лотерей может служить любая розничная торговая точка с необходимым оборудованием (принтеры и сканеры, использующие для идентификации QR коды) и подключением к Единой системе. Внедрение Единой системы позволит вести  оперативный учет и анализ продаж  лотерей в режиме реального времени. Возможность создания работоспособной и надежной Единой системы с требуемым функционалом подтверждают эксперты компании КПМГ.
1. РЫНОЧНАЯ СИТУАЦИЯ

1.1 Значение лотерей
Современные лотереи - это масштабная и динамичная отрасль экономики, которая приносит значительный стабильный доход в бюджеты государств и во всевозможные благотворительные фонды и организации. По оценкам специалистов, в мире ежегодно продают лотерейных билетов на 240 миллиардов долларов. Доходы от лотерей позволяют государствам удерживать ставки налогов и финансировать спортивные, культурные и социальные проекты. В некоторых странах доходы от лотерей обеспечивают значительную часть бюджетных расходов на здравоохранение, культуру, образование, развитие спорта и другие социальные цели. Например, в Финляндии за счет отчислений от Национальной лотереи Финляндии финансируются: государственные расходы на развитие физкультуры - на 99%, на работу с молодежью – на 88%, расходы на поддержку искусства – на 53%, а также государственные расходы на развитие науки – на 31%. В США на целевые отчисления от лотерей были построены Гарвардский, Йельский, Принстонский, Дартмутский, Брауновский и Колумбийский университеты, а в Лондоне - Британский музей. 
В СССР развитая лотерейная  индустрия позволяла осуществлять прямое финансирование или софинансирование различных программ. На спортивных объектах или объектах гражданской обороны, построенных за счет проведения лотерей «Спортлото» и «ДОСААФ», были прикреплены таблички «построено за счет проведения лотереи», что служило дополнительной мотивацией граждан к покупке лотерейных билетов.

1.2 Объемы и динамика лотерейного рынка
Крупнейший лотерейный рынок в мире – в США. За 46 лет существования, с момента запуска первой государственной лотереи в 1964г. в штате New Hampshire и до настоящего времени, когда лотерейные билеты продаются в 43 штатах, он вырос до $62 млрд. (по результатам 2010 г.). В среднем выручка от лотерей в США на душу населения составляет около $200 в год, а в некоторых штатах этот показатель превышает  $700 в год. Несмотря на финансовый кризис, в 2010-2011 гг. выручка от продажи лотерей в США увеличились на рекордные 9%. Стабильность и устойчивость лотерейного рынка позволяет некоторым штатам (Florida, Oregon, West Virginia) использовать будущие доходы от продажи лотерей в качестве залога по облигационным займам. А междуштатные лотереи США (multi-state lotteries) являются одними из крупнейших мировых лотерей, история проведения которых насчитывает несколько десятков лет.

Растущему рынку государственных лотерей Китая 15 лет. Политика Китайского правительства в области регулирования лотерейной деятельности позволила добиться за это время впечатляющих результатов: продажи выросли с $600 млн. в 1997г. до $27 млрд. в 2010г., продемонстрировав 45-ти кратный суммарный рост. Среднегодовой рост рынка составил 31%. 
Суммарный рынок лотерей европейских стран в 2010г. превысил $125 млрд. 
Рынок государственных лотерей во всем мире стабильно растёт  среднем на 7% в год. 
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  Источник данных: La Fleur's 2011 World Lottery Almanac
Публичная официальная статистика об объеме лотерейного рынка в Российской Федерации отсутствует, по оценкам экспертов в 2011 году оборот лотерей составил 480 млн. долларов США, что составляет 3 доллара в год на одного жителя РФ. Эти данные очень сильно отстают от мировых показателей, и специалисты отрасли видят в этих цифрах высокий потенциал роста российского рынка. 
Если попытаться перенести масштаб лотерей «Спортлото» и «Спринт» с учетом их популярности в СССР в современные российские реалии, объем продаж лотерей в России в нынешних ценах составил бы  1 триллион рублей в год, а совокупные доходы федерального бюджета – более 300 млрд. рублей в год. Не будет преувеличением сказать, что размер лотерейного рынка и популярность лотерей в Российской Федерации могут быть такими, как решит государство, и объем в 1 трлн. рублей в год может стать реальностью. Возможности лотерей в руках государства трудно переоценить. Розыгрыши призового фонда неизбежно станут яркими и при этом регулярными событиями общенационального масштаба. 
  Лотереи ждут своего часа как уникальный инструмент укрепления социально-политической стабильности в обществе. Популярность лотерей может служить барометром  удовлетворенности качеством жизни в Российской Федерации, а также взаимного доверия общества и власти. По сути, лотереи – это  инструмент для  непрерывного диалога между гражданами  и государством. Возможности анализа этого диалога позволят выявить и отслеживать в режиме реального времени опережающие индикаторы ряда экономических, политических и социальных процессов в нашей стране. Столь тонкого аналитического инструментария  до сих пор не существовало. Признание в своё время организации и проведения лотерей предпринимательской деятельностью, которая может находиться в частных руках, было серьезной ошибкой. 
1.3 Проблемы российского лотерейного рынка
Анализ мирового и советского опыта позволяет сделать вывод о существенном потенциале лотерей как источника доходов бюджета Российской Федерации. Тем не менее, этого не происходит.  В «Материалах по регулированию лотерейной деятельности» Минэкономразвития РФ от 04.12.12, отмечается следующее. «Несовременное законодательное регулирование лотерейной деятельности является одной из причин хаотичного и нерегулируемого развития рынка, из-за чего государство, лишается значительных  поступлений в бюджет. Государства, которые рассматривают лотереи как солидный источник налоговых поступлений, осуществляют взвешенную государственную политику в области лотерейного дела: являются, как правило, единственным организатором лотереи, реализуют мероприятия, способствующие повышению доверия населения и прозрачности ведения бизнеса, стараются не допускать конкуренции среди проводимых лотерей, а также активно развивают инновационные технологии проведения лотерей и новые каналы продаж».
В данный момент никто не может оценить точное количество лотерей, которые представлены на рынке – звучат цифры от 200 до 1500. Процедура регистрации лотерей несложная, поэтому желающих получить Лицензию на осуществление лотерейной деятельности и стать Организатором и/или Оператором новой лотереи достаточно много. Либерализация рынка привела к тому, что государство не способно осуществлять надзор за деятельностью многочисленных игроков. Отличительной чертой лотерейной сферы стало обилие мошеннических схем: с призовым фондом, целевыми отчислениями, игровым оборудованием, легитимностью тиражей, законностью деятельности точек продаж etc. Ситуация выглядит хуже, чем она была в середине 90-х годов прошлого века.
1.4 Стратегия
В настоящий момент предпринимаются первые шаги по упорядочиванию рынка лотерей: на рассмотрение Госдумы внесен новый законопроект о лотереях. Необходимость этого решения очевидна – принятый в 2003 году Федеральный закон №138-ФЗ «О лотереях» устарел. В мировом лотерейном бизнесе применяются новые технологии, использование которых в условиях нынешней редакции закона проблематично. Однако этих мер явно недостаточно для стимулирования долгосрочного роста рынка. 
Новая редакция закона направлена, прежде всего, на ограничение возможного числа Операторов и количества лотерей, что должно привести к улучшению качества продукта. Операторы заинтересованы в более зрелищных мероприятиях и новых формах лотерей – их усилия, несомненно, немного подтолкнут рынок вверх. К сожалению, отраслевые проблемы лотерейного рынка гораздо шире, а  участники рынка не смогут их решить по разным причинам: Операторы – в силу  незаинтересованности в прозрачности ведения бизнеса, а Заказчик, в лице государства,  из-за сложностей администрирования лотерейной сферы и исполнения надзорной функции в ручном режиме. Таким образом, даже ограничив количество лотерей, сектор остается непрозрачным и слабо контролируемым, криминогенные факторы сохранятся, а отсутствие достоверной и оперативной информации о денежных потоках вновь обрекает государство на недополучение большей части дохода от лотерейной деятельности.

Возможный способ решения этих проблем – выведение части  функций из-под контроля и ответственности частных коммерческих компаний - Операторов и передача их компании с государственным участием, неаффилированной с операторами лотерей. Речь идет о неконкурентных областях бизнеса – учете и распространении лотерейных билетов, выплате целевых отчислений и призового фонда, минимальный размер которого гарантируется законодательством РФ. Фактически, речь идет о создании на базе государственного ОАО «Российские лотереи» Единой всероссийской информационной системы учета продаж и администрирования  лотерей. Внедрение Единой системы позволит в будущем перейти от эффективного регулирования и надзора к полному государственному контролю лотерейной сферы. Использование Единой системы позволит безоговорочно исключить организацию и проведение лотерей из классификатора видов предпринимательской деятельности в РФ.
2. КОНЦЕПЦИЯ ЕДИНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ УЧЕТА ПРОДАЖ И АДМИНИСТРИРОВАНИЯ  ЛОТЕРЕЙ.
2.1. Описание Единой системы
Задача эффективного регулирования деятельности лотерейных операторов и распространителей может быть решена путем создания на базе ОАО «Российские лотереи» Национального распространителя лотерей, владеющего Единой всероссийской информационной системой учета продаж и администрирования лотерей. Это предложение идет в русле новейших инициатив Минэкономразвития РФ по созданию регламентов "Повышение качества регуляторной среды для бизнеса". 

Единая система способна быть не только инструментом регулирования. Уже как инструмент управления и контроля  лотерейной деятельности, Единая система позволяет реализовать следующие функции:

a) Регулятор и гарант продаж легально действующих лотерей:
     В настоящий момент не существует современных инструментов для осуществления государством контрольных и надзорных функций над лотерейной деятельностью. С принятием нового закона эта ситуация не изменится, а только приобретет другие формы – лотереи-клоны, лотереи с истекшим сроком выданной лицензии и лотерейные суррогаты. Создание Единой информационной системы учета продаж и администрирования лотерей позволит создать барьер для появления и продажи нелегальных лотерей. Эксперты рынка также обращают внимание на риск изменения Операторами правил проведения лотерей от тиража к тиражу. Понятно, что их параметры могут меняться, но они должны быть согласованы с государством и заблаговременно доведены до сведения граждан. Еще один аспект: возможность старта международных лотерей в соответствии с международными соглашениями РФ. Для управления этими рисками и возможностями достаточно будет «прописать» параметры разрешенной лотереи в Единой системе: сроки действия, Оператор, доля и\или объемы выигрышного фонда и целевых отчислений, величина ставки, периодичность розыгрыша, регион распространения и т.д. Контроль становится автоматическим. Покупатель сможет  проверить законность лотереи, российской или международной – вся информация будет доступна на официальном web-сайте Единой системы и в контакт-центре. 
b) Гарант равных условий для конкуренции среди лотерей и операторов: 
     В любой легальной точке продаж  лотерей (то есть подключенной к Единой системе) будет на равных правах вестись продажа всех разрешенных  лотерей. В нынешней ситуации оператор заинтересован в монополизации отдельных каналов распространения собственных лотерей, что ставит его в неравные условия с другими действующими и потенциальными операторами лотерей. Все разрешенные государством лотереи должны быть равнодоступны для граждан, ведь цели проведения лотерей (спорт, культура, образование, детское здравоохранение) одинаково важны априори. Появление новой государственной лотереи в Единой системе обеспечит министерству-организатору лотереи поступление существенных целевых выплат уже в течение нескольких месяцев.  Конкуренция между Операторами должна вестись не на уровне доступности лотереи, а маркетинговыми средствами – по типу лотереи, цене билета, размеру и количеству выигрышей, зрелищности ТВ-программы.
c) Центр активации лотерейных билетов:

     В настоящий момент в мире активно развиваются новые формы проведения и продаж лотерей, например, электронные лотереи. На развитых рынках механизмы их реализации и контроля уже выработаны. К сожалению, российское законодательство отстает в этом вопросе. Закрепление в законодательстве регламента  продажи билетов с обязательным использованием Единой системы станет четким сигналом для бизнеса и потребителей о том, что государство контролирует процесс продаж, но оставляет на усмотрение конкурентного бизнеса решение о формах проведения лотерей. 

Единая информационная система учета продаж и администрирования лотерей станет  центром активации лотерейных билетов: билет считается активным и принимает участие в розыгрыше (мгновенном или тиражном) только после учета факта его продажи через Единую систему. Таким образом, до момента продажи через Единую систему лотерейный билет является простой бумажкой или электронным оттиском и не более того. Внедрение такого функционала создаст предпосылки для активного проникновения технических инноваций в отрасли.
d) Логистика лотерейных билетов: 

        Продолжением функции централизованной активации билетов является возможность оптимизации логистики лотерейных билетов. Сложившаяся сегодня схема не отвечает современным реалиям – производство, доставка, списание и утилизация билетов являются сложными и непрозрачными операциями. К тому же отсутствие государственного надзора над этими бизнес-процессами снижает доверие населения к лотереям в целом. В качестве примера действующей современной логистической схемы можно привести реализацию железнодорожных билетов – уже нет необходимости приобретать билет только в кассе – это можно сделать в терминалах, в интернете, через мобильные приложения. Билет хранится на сервере, а способов подтвердить свое право на проезд у покупателя становится множество – распечатка на принтере, QR-код на мобильном телефоне и другие. К тому же, это оставляет для покупателя возможность восстановления билета при определенных обстоятельствах (например, для повышения своей конкурентоспособности Оператор может ввести такую опцию в сервисы для участников лотереи).
e) Администрирование выручки:

     В рамках исполнения функций по администрированию выручки, Распространитель будет заниматься продажей лотерейных билетов, выплатой выигрышей гражданам, инкассацией и размещением полученных финансовых средств на счетах уполномоченных банков, выступать налоговым агентом при выплате выигрышей, производить депонирование невостребованных выигрышных сумм и перечислять данные суммы в федеральный бюджет по истечению установленного срока.

      Согласно Федеральному закону №138-ФЗ от 11.11.2003 и Налоговому кодексу РФ, доход государства от лотерейной деятельности должен складываться из трех источников: целевые отчисления Организатору, налоговые отчисления физических лиц (НДФЛ) с выигрышного фонда и невостребованные выигрыши. Сложившаяся система, при которой государство не контролирует выручку, а операторы и распространители не обязаны выступать налоговыми агентами, приводит к тому, что бюджет ежегодно недополучает миллиарды рублей. 

       В случае, если все денежные потоки проходят через Единую систему, Распространитель без затруднений сможет поддерживать порядок выплат и операций, зафиксировав регламенты финансовых бизнес-процессов в Единой системе. Все поступления от лотереи будут распределяться  в следующем порядке: сначала администрирование выигрышного фонда (население – налоги – банк), затем – выплата целевых отчислений организатору, следом  – перечисление доли оператора.

       Внедрение Единой системы учета продаж и администрирования лотерей и наделение Национального распространителя функциями налогового агента позволит дополнительно перечислять в бюджет более 1 млрд. рублей ежегодно. Налоговые поступления бюджета будут расти пропорционально росту лотерейного рынка, и смогут составить более 10 млрд. рублей в год к 2020г. 
       Важную роль в управлении финансовыми поступлениями от лотерей будет играть возможность в любой момент сформировать оперативную отчетность по выручке. В настоящий момент государство как организатор не имеет представления о структуре выручки в разрезе регионов, брендов, периодов, etc. Создание Единой системы позволит Минфину РФ перенаправить федеральные доходы от проведения государственных лотерей (например, налоговые поступления от выигрышей, выплаченных на территории региона) на развитие региональных проектов, что снизит потенциальную конфликтность запуска общероссийских государственных лотерей.
     В рамках Единой системы появляются возможности модернизации финансовых схем и инфраструктуры для новых форм лотерей (например, электронных), а также становятся понятны зоны ответственности каждой из участвующих сторон. Ответственным перед гражданами за выплату выигрышей по всем легальным лотереям становится не оператор, а Национальный распространитель, который вправе эти риски застраховать. 
f) Администрирование лотерейного сектора: 

     В свете назревшей необходимости усиления контроля государства над лотерейной деятельностью и предполагаемым ограничением количества Операторов и лотерей, можно прогнозировать появление незаконных лотерей и контрафактных билетов, а также активизации криминальных точек продаж. Единая система может стать инструментом контроля над соблюдением условий лотерей, а также аналитической базой по экспертизе мошеннических действий, что должно послужить основой для снижения мотивации к мошенничеству со стороны продавцов и операторов. Единая система  ограничит доступ операторов к базе данных о проданных билетах до момента проведения тиража.
Всего лишь один пример. В нынешних условиях Оператор  числовой лотереи (по типу 5 из 35 или 6 из 48) имеет возможность предварительного анализа базы данных по продажам собственной лотереи. Технически обеспечить выпадение одной из миллионов никем не выбранных числовых комбинаций  не так уж сложно. Джек-пот искусственно наращивается, продажи лотереи растут. По той же технологии в предпоследний тираж джек-пот переходит на подставное лицо. Вариантов как это сделать также миллионы. Не потому ли ныне действующие лотереи, в том числе государственные, называют в народе «лохотроном»?  Практика показывает, что вступать в борьбу с мошенничеством  неэффективно, проще и надежнее искоренить предпосылки для мошенничества. 

     До момента проведения тиража никто не должен иметь полного доступа к базе данных. База данных по выбранным числовым комбинациям  (участвующим в розыгрыше призового фонда числовой тиражной лотереи, проводимой в режиме реального времени) будет находиться  в Единой системе, а не на сервере Оператора.  В момент проведения розыгрыша тиража в прямом эфире на ТВ-канале база данных открывается по принципу двух ключей: один у Национального распространителя – владельца Единой системы, другой – у  Оператора  тиражной лотереи, проводимой в режиме реального времени.  В такой ситуации ни Оператор лотереи, ни Распространитель не заинтересованы в каком-либо заранее известном результате розыгрыша. Устранение предпосылок для мошенничества станет крайне ожидаемой новостью для участников тиражных лотерей. 
g) Развитие каналов продаж: 

     Целенаправленная политика по восстановлению сети продаж – одна из задач Национального распространителя. Задача предполагает открытие в каждом регионе страны  центра выдачи денежных призов, где победителям в торжественной обстановке будут вручаться дебетовые карты уполномоченного банка с последующим перечислением на них денежных средств. Повышение охвата и проникновения лотерейных продуктов будет способствовать экстенсивному и интенсивному росту рынка. 
2.2.  Использование единой информационной системы учета продаж и администрирования лотерей  уполномоченными органами государственной власти.
Наличие Единой системы поможет Минфину и Федеральной налоговой службе РФ значительно облегчить исполнение надзорной функции за соблюдением лотерейного законодательства и повысить ее эффективность. Уполномоченные ФОИВ будут основными пользователями Единой системы и одновременно администраторами отдельных ее модулей (всего, что касается нормативно-справочной информации и мастер-данных).
Согласно Федеральному закону №138-ФЗ от 11.11.2003 государственное регулирование отношений включает в себя:
· ведение единого государственного реестра лотерей и государственного реестра всероссийских лотерей;

· ведение единого государственного реестра лотерейного оборудования; (п. 2.1 введен Федеральным законом от 27.07.2010 N 214-ФЗ)

· федеральный государственный надзор за целевым использованием выручки от проведения лотерей; (в ред. Федерального закона от 18.07.2011 N 242-ФЗ)

· установление и контроль форм и сроков представления отчетности о лотереях;

· установление и контроль обязательных нормативов лотереи;

· установление и контроль порядка налогообложения организаторов лотерей и участников лотерей;

· установление и контроль ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации в области организации лотерей и проведения лотерей.
· регулярная проверка каждой из действующих лотерей
Единая система будет способна генерировать уже готовые отчеты (по любой лотерее, оператору, в любых ракурсах) в режиме онлайн - это позволит надзорным органам перейти к непрерывному выборочному контролю, высвободив собственные ресурсы. 
В нынешней редакции закона о лотереях уполномоченный ФОИВ имеет право проверять соответствие лотереи  условиям ее проведения  и законодательству РФ не чаще чем раз в три года. При этом до принятия поправок к закону о лотереях (Закон от 27.07.2010 N 214-ФЗ) у надзорных органов была обязанность проводить проверку лотерей ежегодно.  По сути это означает, что государство добровольно отказалось контролировать лотерейную сферу. Одной из причин является отсутствие современных инструментов надзора и контроля. Мы считаем, что в нынешних условиях и при текущем состоянии рынка отсутствие контроля со стороны государства  за  лотерейной сферой  недопустимо. 
Наличие Национального распространителя лотерей и действующего функционала Единой информационной системы учета продаж и администрирования лотерей ставит под сомнение необходимость разграничения функции Организатора и Оператора лотерей. В условиях автоматизированного учета и подготовки отчетности, автоматического расчета и направления налоговых и иных платежей необходимость сохранения роли Оператора как компании, действующей в конкурентном поле, становится неочевидной. Министерство Финансов или Минспорта РФ имеют право быть одновременно и организаторами, и операторами собственных лотерей – и это не потребует от министерств выделения дополнительных ресурсов. Результат – целевые поступления в бюджет министерств-Организаторов лотерей смогут вырасти с 10% до 30% от объема продаж. Это означает, что социальная роль лотерей в Российской Федерации может стать столь же ощутимой и заметной для каждого гражданина, как  во времена «Спортлото». 
3. СХЕМА РАБОТЫ 
Эксперты компании КПМГ подтверждают, что заявленный функционал может быть разработан в рамках соответствующего проекта создания Информационной Системы.
В точках продаж будут находиться подключенные к Единой системе принтеры и сканеры, использующие для идентификации QR коды. 
3.1. Информационные потоки
Государство в лице уполномоченных ФОИВ получает доступ к формированию разнообразных отчетов о состоянии лотерейного рынка в России в режиме реального времени.
Государство получает доступ к базе и к администрированию электронных справочников и реестров по операторам, лотереям и лотерейному оборудованию.
3.2. IT-архитектура (подготовлено на основании консультаций с экспертами КПМГ)
Единая информационная система учета продаж и администрирования лотерей будет иметь следующую целевую архитектуру:
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Рис. 1. Принципиальная схема взаимодействия
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Рис. 2 Возможная структура решения, предложенная экспертами КПМГ
3.3 Ключевые элементы Единой системы.

1. Создание лотерейных продуктов – модуль управления лотереями как отдельными продуктами.
2. Распространение – модуль учета проданных лотерейных билетов, контроля и управления денежными потоками.
3. Выигрыш – модуль проведения розыгрыша лотереи.
4. Аналитический модуль (BI) – аналитический блок, позволяющий формировать отчетность различной глубины и области видимости для пользователей Единой системы.
5. Модуль CRM – модуль для анализа базы клиентов, создания и управления программами мотивации.

6. Бухгалтерский и налоговый учет – модуль отражения операций, связанных с лотерейной деятельностью, и подготовки отчетности.
7. Администрирование – модуль управления учетными записями и полномочиями в Единой системе, управления системными заданиями и базовыми настройками.

8. НСИ – модуль управления нормативно-справочной информацией

9. Подсистема информационной безопасности – модуль, реализующий инструменты для организации защиты Единой системы от угроз информационной безопасности.
3.4. Реализация функциональности.

Внедрение функциональных возможностей Единой системы  можно условно разделить на 3 фазы:
1. Внедрение НСИ. Результат – доступность информации о проведении лотерей для государственных органов. Удобный инструмент администрирования лотерейной деятельности со стороны ФОИВ.
2. Автоматизация распространения. Результат – доступность информации о денежных потоках. Инструмент управления денежными потоками в соответствии с действующим законодательством. 
3. Администрирование выигрыша. Результат – прозрачность процесса проведения лотерей. Возможность обеспечения государственных гарантий гражданам Российской Федерации.
При выборе периферийных устройств имеет смысл рассмотреть вариант сотрудничества с  отечественными производителями.
Аналитический модуль должен формировать отчетность в различном разрезе и, как следствие, предоставлять возможность проведения непрерывного аудита со стороны уполномоченных органов.

3.5. Области повышенного контроля.

1. Для управления риском мошеннических действий извне должны быть разработаны и предприняты меры по управлению рисками информационной безопасности, с привлечением специалистов по информационной безопасности на всех этапах внедрения Единой системы, от разработки архитектуры до приемочного тестирования. Также, необходимо проводить периодическое тестирование на предмет защищенности Единой системы от хакерских атак как извне, так и изнутри периметра Единой системы.
2. Для управления риском ненадлежащего использования или изменения информации пользователями (намеренно или по неосторожности), необходимо спроектировать и внедрить эффективную систему внутреннего контроля, включающую в себя контроль доступа, контроль  изменений и контроль уровня приложения. Наиболее эффективным подходом является проектирование контролей уровня приложения на начальных этапах разработки Единой системы и включение требований к системе внутреннего контроля в функциональное задание на разработку Единой системы, поскольку это позволяет идентифицировать и адресовать риски на ранних этапах разработки системы и, как следствие, избежать дополнительных работ по проектированию Единой системы. 

3. Для управления риском того, что проект внедрения Единой системы выйдет за рамки сроков, бюджета или разработанный функционал не будет отвечать предъявляемым требованиям, необходимо осуществлять непрерывный и независимый контроль качества исполнения проекта.

4. ОАО «РОССИЙСКИЕ ЛОТЕРЕИ»: ИНФОРМАЦИЯ О КОМПАНИИ 
В настоящий момент у государства есть ресурс, на базе которого могут быть реализованы предложения по упорядочиванию лотерейной деятельности в РФ. Это ОАО «Российские лотереи».

ОАО «Российские лотереи» основано в 1995 году Указом Президента РФ на базе активов бывших региональных управлений спортивных лотерей («Спортлото»). 100% акций компании находится в собственности государства. Управление акциями осуществляет Росимущество, курирующий орган – Министерство Финансов РФ. В настоящий момент Холдинг «Российские лотереи» - это национальная сеть из 28 региональных дочерних АО и 68 региональных компаний-партнеров. Региональные дочерние АО имеют филиальную структуру, сеть павильонов и киосков и штат распространителей лотерейных билетов. Суммарное количество точек продаж лотерейных билетов (то есть павильонов, киосков, распространителей) – более 1500. Доля продаж через региональную и партнерскую сеть ОАО «Российские лотереи» оценивается в 23% от всего российского лотерейного рынка. В небольших городах и населенных пунктах доля продаж через региональную и партнерскую сеть ОАО «Российские лотереи» составляет 80% и более.
Опрос, проведенный среди специалистов лотерейного сектора, подтвердил, что компания ОАО «Российские лотереи» имеет высокую репутацию среди населения, в основе которой долгий положительный опыт коммуникаций и устойчивое потребительское мнение, что государственная компания – единственная, которая ведет полностью легальный лотерейный бизнес. Очень часто население обращается в офисы и точки продаж компании для решения спорных и конфликтных ситуаций по поводу приобретенных лотерейных билетов, вне зависимости от места их приобретения. Как показывает практика, значительную долю выигрышей (из тех, что выдаются на местах) население также предпочитает получать в привычных киосках региональной сети «Российские лотереи». 

Стратегия ОАО «Российские лотереи» – оставаясь компанией с государственным участием, получить статус Национального распространителя государственных лотерей России. 
5. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПЛАН
Для повышения управляемости компании и внедрения обновленных бизнес-процессов необходимо реорганизовать существующую юридическую и организационную структуры компании, таким образом, чтобы они стали соответствовать актуальным задачам и заявленным функциям. 
5.1. Организационная структура

       Стратегия развития компании предполагает создание филиалов ОАО «Российские лотереи» во всех без исключения регионах - субъектах Российской Федерации. Реорганизация относится к изменению системы управления: вместо взаимоотношений «Учредитель и дочерние общества» предполагается внедрить систему «Центральный офис и филиалы». 
5.2. Организационная модель

      Центральный офис  берет на себя функцию организации взаимодействия с инвесторами, учредителями и партнерами, стратегического планирования, инициирования и создания регламентов, бизнес-процессов и процедур, а также контроль над их исполнением на местах. 

Региональные филиалы – осуществляют функции организации и эксплуатации точек продаж, администрирование выручки, организацию центров выдачи призов.
6. ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПЛАН
      В планах ОАО «Российские лотереи» -  привлечение инвестиций с целью создания Единой информационной системы учета продаж и администрирования лотерей и максимального расширения каналов реализации лотерейных билетов помимо традиционных точек продаж (платежные терминалы, интернет, мобильная связь).
Проект предусматривает привлечение частных инвестиций. Возможный способ привлечения частных инвестиций: увеличение уставного капитала ОАО «Российские лотереи» путем размещения дополнительной эмиссии акций.
6.1. Структура затрат:
Предварительная оценка затрат на внедрение единой информационной системы: 

· Информационная система: 350 млн. рублей.

· Оборудование – 300 млн. рублей.

· Инфраструктура – 200 млн. рублей.

· Маркетинг – 50 млн.  рублей.

  6.2. Этапы:
1 этап: инжиниринг бизнес-процессов, внедрение Информационной Системы. 
Продолжительность – 18-36 месяцев.

2 этап: расширение сети и модернизация. Продолжительность – 12-18 месяцев

3 этап: внедрение и популяризация новых типов  лотерей. Продолжительность – 12-36 месяцев.

Предполагается, что этапы будут идти параллельно.
Начало использования Единой системы уполномоченными ФОИВ возможно уже через год после старта внедрения (модуль НСИ).
Срок окупаемости проекта: 1 год с момента ввода Единой системы в промышленную эксплуатацию.
7. РИСКИ
7.1.  Сопротивление внедрению и использованию единой  информационной системы учета продаж и администрирования лотерей со стороны крупных игроков лотерейного рынка.
     Традиционно крупные игроки лотерейного рынка в РФ обладают значительными лоббистскими возможностями, как в Правительстве РФ, так и в Государственной Думе. Часто можно слышать ложное утверждение о том, что лотереи – это самый социально-ответственный бизнес. Лотереи – это не бизнес. Как минимум 60% выручки от лотерей – это гарантии и обязательства государства в соответствии с законом. Передача исполнения денежных обязательств государства перед гражданами частному бизнесу является ошибкой. Возможность присвоения существенной части  гарантированных законом денежных потоков от продажи лотерей создает криминальную и коррупционную среду внутри и вокруг лотерейной деятельности.  Наведение порядка в лотерейной сфере – безусловно, часть общенациональной стратегии противодействия криминалу и  коррупции.


Управляемый риск. Донести  до всех заинтересованных сторон (Правительство РФ, Администрация Президента РФ, Государственная Дума РФ, СМИ, Общероссийский Народный Фронт) необходимость усиления государственного контроля над лотерейной деятельностью и получить всестороннюю поддержку. Принять необходимые поправки к действующему законодательству.  Внедрение Единой системы позволит в будущем безоговорочно исключить организацию и проведение лотерей из классификатора видов предпринимательской деятельности в РФ.
7.2.  Защиты информации
Успех бизнеса напрямую связан со сбором, обработкой и хранением разного рода конфиденциальной информации. В этой ситуации от умения ее защитить от хищений, несанкционированного использования, изменения или уничтожения зависит жизнеспособность системы.
Управляемый риск. Возможным решением может стать регулярный аудит IT- системы, проводимый компанией «Большой четверки».

7.3. Потери управляемости компании
В связи с большим объемом вносимых изменений – проектирование и внедрение Единой системы, изменение организационной структуры, взрывной рост филиальной региональной сети - существует риск потери контроля над проектом. При этом успех реорганизации напрямую зависит от качества менеджмента.
Это управляемый риск. Необходимо привлечение в команду специалистов, имеющих опыт в проектном менеджменте, в запуске высоконагруженных систем и операционном управление персоналом. Снижение риска в данной ситуации возможно также за счет сопроводительного консалтинга, который позволит увидеть ситуацию со стороны, мотивировать команду и контролировать соответствие проекта плану.
7.4. Снижение универсальности Единой системы как технологии распространения отдельных видов лотерей при развитии новых форм лотерей
В настоящий момент мы имеем дело со сложившейся практикой распространения лотерей, однако в перспективе, когда видов и форм лотерей станет больше, предложенная схема может стать неактуальной и потребовать значительной модернизации.

Управляемый риск. Снизить вероятность его влияния можно через разработку новых регламентов продаж и актуализацию законодательно закрепленных формальных требований к билетам, например,  моментальных или электронных лотерей.
7.5. Проблемы интеграции

Качество работы Национального распространителя напрямую зависит от качества информационной инфраструктуры: ее защищенности, быстродействия и качественной интеграции с POS-терминалами точек продаж. Для снижения риска необходимы услуги компаний, имеющих опыт по созданию высоконагруженных информационных и платежных систем, а также компаний, проводивших интеграцию с различными кассовыми системами. Учитывая этот риск, высококвалифицированные специалисты соответствующих областей будут привлечены уже на этапе проектирования системы и будут вести проект до ее запуска. Большое внимание будет уделено работам по стандартизации процессов интеграции с кассовыми системами,  а техническая поддержка будет осуществляться режиме 24/7/365.
Генеральный директор

ОАО «Российские лотереи»                                                                             Стрельников С.И.
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